能忘却



我的娘

侯西此



三个月前的一天,我的娘因为夜里着凉发起烧来,我在床边守候着,她迷迷糊糊地对我说,她想念我的爹了,她想去找他了。2025年8月10日下午2点40分,我的娘走了,我的娘到另一个世界去找我的爹团聚去了。

我的娘出生于1933年。她的姓很特殊,姓"校",叫校妮子。根据可知的文字分析,校姓可能是成吉思汗的后裔。有一个传说,说因为王位之争,成志吉思汗的两个王子辗转避难到河北栾城方河南中牟等地,隐姓埋名,在这些地校,和我娘的娘家的村河北省石家庄市迎坡区北长村姓校的,经常以几十人的家庭相认亲、走动,搞联谊、宗亲家姐姐活了100岁,她的几个哥哥也都活了90岁以上。

我的娘在她家里是我姥爷最喜欢的 一个闺女。我的姥爷乐善好施, 在北长 村开药铺,十里八乡的,谁家困难,他 就少要药钱,或者不要钱;谁家揭不开 锅,他就接济人家。我姥爷在当地很有 名气,德行高,有道行。我姥爷告诉我 娘他会在什么时候去世,还果真就验证 了。我姥爷去世的时候,周边村庄的乡 亲们都自发地来为我姥爷送行, 其规模 之大至今还在乡间流传。我的娘传承了 我姥爷的善良,她对人总是理解、宽 容、忍让,也常常教育我们"吃亏是 "别出坏心眼"。我记忆最深的一件 事,是我家盖房子。农村盖房子非常在 乎宅基地的四至,邻居家的一个老婆婆 非得让我家的新房子向自己家的院子里

缩,我家就缩了几次。结果邻居家的老婆婆得寸进尺,我娘是一忍再忍,邻居家的其他人都觉得过不去了,可谁也拗不过老婆婆,最后,我娘找到了大队。在得到大队的承诺和支持后,我娘找到了大队。在得到大队的承诺和支持后,我娘指挥着侯家几十号人拿着铁锹排成队,护卫着假家子盖起来了。盖起来后,我娘不宜我们不要记仇,她说:"冤家宜解不宜结。"她要我们和邻居家搞好关系,原的善良忍让的性子里还有着"不屈""刚强"的一面呢。

我的娘,没上过学,但是好学,见 到常用的字就跟着我爹学,跟着我学, 还跟着我的儿子学, 跟着电视学, 至少 认识几百个字。她戴着一副眼镜,外表 看起来根本就不像一个农村的老婆婆。 凡是见过我娘的人都认为她是教师。她 说话呢,是见着农民说农民话,见着干 部说"官话"。计划生育那阵子, 我娘还 被抽调到公社搞了好几年的计划生育 呢。后来她跟我说,她救过不少的小生 命,她做计划生育工作的原则是宣传先 行,一旦知道村里的妇女肚子大了,她 就会"通风报信",让人家躲藏起来,生 下来再说别的。过去这么多年了,十里 八乡的乡亲们还都念着她的好。她快走 的时候,半清醒半糊涂地还说:"人出善 心天保佑,人出恶心天不容。"

我娘的一生挺不容易的,她养育了我们五个孩子。小时候,家里穷啊,我的参原来是在部队,后来家里实在穷得挺不过去了,就退伍回村了,这样家里就多了一个挣工分的。我家我爹我娘和我的两个姐姐挣工分,一年到头算下来

扣掉口粮还得倒贴大队,是村里有名的"超支户"。在我1982年上大学之前,家里常吃的就是玉米窝头、掺了水的玉米粥,就的是咸菜,过年才吃十天八天的掺了玉米面的白面馒头。

后来的日子好了,我的娘非常知 足。我带着她去过北京天安门,去过天 津南开大学,去过西安。她常常教育 我,一定要知足,不要贪,不要总想着 做大官,要做善事好事,要知恩感恩报 恩,懂得进退,懂得舍得。她反复给我 讲人生的大道理。在2011、2012年的时 候,她就预感到一个崭新的时代就要到 来了。我问她咋知道的,她说:"你看 看椿树,椿树是'树王',椿树都生虫 子了,贪官必然要受治了。"从去年11 月开始, 我的娘因为着凉而发高烧基 本上下不了床了。今年2月份的时候, 我的大哥不知咋回事就人事不省住院 了,谁也没告诉她这事。我大哥住院 的第二天晚上12点多,她不知从哪来 的劲儿, 愣是从床上爬起来, 走到房 门那里,一脚在里边,一脚在外面,冲 着楼道大喊着我大哥的名字:"侯西 江,侯西江,你回来!"第二天我大哥 在医院苏醒了, 医院也没检查出什么毛 病就出院了。当时我二哥正侍候我的 娘,他把这个都录了视频,发给了我。 我的解释是我的娘两天没看到我的大 哥,于是一股神秘的力量支配着我娘, 我娘要把他的大儿子从另一个世界召唤 回来,于是就有了这件很神奇的事情。 我的娘在2024年的时候给我二姐的大闺 女说,她说她2024年不走,2025年天凉 快了她才走呢。去年年底发了好几次高 烧,几次险些走了,可是她愣挺过去 了,她最后离开人世也是老死的,身体 的各个器官不转了,也验证了她对我的 外甥女说的话。

 她身边的时候,她就说我最好。只有我 二哥在她身边的时候,她又说我二哥最 好。在她最后的几个月里,乡亲们、亲 戚们来看她的络绎不绝。我觉得,我的 娘挺了不起的,我的娘虽然是一个普通 的农村老婆婆,但她绝对不是一个普通 的农村老婆婆。

我和我娘的感情是很深的。我是她 的小儿子,她总是唤我"三儿"。在疫情 防控管控期间,她的头发长了,我就拿 起剪刀梳子为她理发,剪得参差不齐, 实际上就是给剪短了,剪发中我给她洗 了两次头。她总对老家的亲戚朋友们叨 咕这件事,说我剪的发是她这辈子剪得 "最好看的","三儿还给我洗头呢。"自 从她下不了床,她的脑子就时而清醒, 时而糊涂了。我每月都要抽出时间回栾 城区的老家侍候她。给她喂饭时,为了 哄她高兴,我就给她唱《母亲》这首 歌;给她买榴莲、香蕉、苹果,挖一小 勺给她吃的时候,我总是逗她说:"娘 想吃啥,儿子就买啥,但是儿子可是够 不着月亮啊!"她的脸上就会露出幸福 的笑容。每次我喂她的时候,都用稍微 烫的碗去碰她的手一两下,她就哼一 下,我就问她,"烫吗?"她就笑: "烫!你逗我。"有一次给她洗完脚后, 我就拿她的袜子要去洗,她说啥都不 让。睡觉前,她把袜子压在了枕头那 里,她心疼儿子不让我洗。一次,在我 坐高铁返唐山的头天晚上,大半夜三点 左右, 我睡梦中听到厨房锅碗的响声, 起来一看,她在鼓捣呢,我问她干啥 呢,她说怕误了火车,给我做点饭。我 的娘得用多大的毅力从床上起来,为了 给她的儿子做早饭啊。每次返回唐山临 出发时,她都会拉着我的手舍不得让我 走,她说:"儿想娘时见不着,娘想儿时 泪汪汪。"问我啥时候回来,让我把日期 写到纸条上,把纸条再放在床头的抽屉 里,一直对我说,"二十天""二十天", 盼着她的"三儿"回来。她还说,舍不 得让走,但不能不让走,儿子还有公事 呢! 我把去看她往返的20多张动车票还 留着呢,看到这些票,我就不由自主地

2025年8月10日中午12点, 我给我的娘喂饭, 用针管把营养液一滴一滴输送给她, 每一滴入口她都如品甘霖, 露出幸福满足的笑容, 两个小时后娘永远闭上了含笑的双眼。这是娘让我记住她最后的模样, 这是娘在告诉我笑对人生。

我的娘走了,好人好报,她一定是 去了天堂。 1976年的7月28日凌晨3点42分,中国河北唐山遭遇了史上最惨烈的大地震,瞬间24万生灵永远地去了另一个世界。

49年了。每年的这天,每年的这 天前后,都是阴沉灰蒙和落雨的日子。昨晚,雨再次下起来。满以为白 天天高云淡,伏里有风,到处都是大太 阳的光亮。本以为老天换了一种祭奠 大地震去世生灵的模式,不再"泪飞顿 作倾盆雨"。我错了。昨夜雨今又雨。

是啊。尽管我们的亲人,朋友,邻居,同事,同学,发小,闺蜜已经离开了我们49年了,在我们的心里,他们依然还是走时的模样。白发苍苍,牙牙学语,青春年少,亭亭玉立,英姿飒爽,玉树临风,倜傥风流……是他们,还是他们。他们走去了,然而,他们永远也走不回来了……

我怕,他们找不回来家的路,今天的马路太宽太长了。我怕,他们徘徊在昨天的胡同,不知道把脚伸向哪个门口,今天的楼房太多,太高了。我怕,他们闻不出当年的那股味道了,今天的饭香菜香果香太多太多了。我怕,他们不知道坐哪路公交,走哪条线路到家,今天的出行方式太多了,公交线路比那时多了几十条上百条了。

我真想静静地当一棵树,站在胡同口,使劲朝他们摆手,喊他们,我在 这里。

我真想呆呆地做一个路标,立在 建国路大表下面,一动不动,给他们 指路。

我真想做回那个穿红条绒方口 偏带儿鞋,梳两个抓髻辫儿的小丫 头,我就可以跟他们手拉着手找到回 家的路。

我真想坐在黄楼的门口,等着母亲和姥姥从里面出来,手里拿着刚刚从货架上给我买来的过大年的新衣。

我真想和哥哥一起爬上凤凰山的山顶,再用手摸摸铁菩萨的黑黑胖胖的五个脚趾。

我还想告诉那位英勇的矿工,去北京不用开着矿山救护车,手机就可以通报信息了。

我还想,还想,还想告诉你们,这里就是唐山,这里就是你们的家,无论你们走了多久,走了多远回家的路,总有亲人在默默地把你们等候着。

同样,这个日子还让下面的这些网友牢牢镌刻在了心中。他们在这个集体记忆的日子,在头条号发现了我的文章,然后在下面留言。

"当年的今天七点接到命令我们从潘家口水库驻地出发到达唐山地区抢险。三天两夜没合眼。难忘的经历啊!——正大光明的饭团(湖北)"

"把青春献给了祖国!有感那个奉献的年代!感恩为抗震救灾做出贡献的人!——难寻北味(上海)"

"回想 49年前的情景历历在目,我的姐姐,闺蜜在地震中震亡,永远的回忆,难忘的思念。——英子(河北)"

"当年12岁的我在睡梦中被父亲从床上薅了下来,到了堂屋就再也站不稳了,父母把我和姐姐护在中间,任凭砖头瓦块砸在他们后背上。只听见妈妈高声凄厉地喊着:要死就死在一起吧,要死就死在一起吧……呜呜的地声、旁边楼房的倒塌声掩盖了这凄厉的呼喊。我被尘土呛得直咳嗽,脚上也被碎玻璃划破,过了几分钟才稳定下来,相互搀扶着跑了出去。12岁的我第一次离死亡这么近。——悠闲高山(天津)"

"我的母亲是在 49 年前的那场残酷地震中去世的。 多少年来我日思夜想,妈妈 62 岁的模样永难忘怀。怀念 慈爱的妈妈!——洒脱溪流(河北)"

"49年前的今天是唐山人永远忘不了的痛。天塌地陷多少人家失去亲人,多少孩子失去父母成为孤儿,唐山变成一片废墟。是党和国家给了我们大力支持,给了我们重建家园的勇气力量。——奇妙喜鹊(内蒙古)"

"49年啦,不能忘却,永难忘却!愿唐山人民幸福安

康,永远吉祥! ——永不言弃(新疆)" 翻看全国各地网友的留言,瞬间再次泪崩。透过字里行间,我感受到了一颗颗来自祖国大江南北的同频共振的心跳。他们中有当年奉命来唐抢险救灾的解放军战士,有被埋在倒塌房屋的幸存者,有的风华正茂英姿勃勃,有的稚嫩懵懂少不更事。有的留在了唐山,和英雄的城市同呼

吸共生活,有的移居祖国各地,享受当下的同时,始终不忘

那个永久镌刻心里的日子。 在这个流泪滴血的日子,我再次来到抗震纪念墙的脚下。我仰望着墙顶,试图看清最上一行的名字,我看不清, 踮脚仰望还是看不清。她的锐利的棱角已经融进了夕阳。我抚摸着手下一个个刀刻斧凿的名字,陈小二,田小丫,张大妹,我知道这不是他们的本来名字,是他们的远房亲戚,他们的左邻右舍或楼上楼下的叔叔阿姨,凭着记忆提供给民政部门工作人员的。然而,我又恍惚看见了当年那个小二,小丫,大妹。他们是那么健康,可爱,活蹦乱跳跟小伙伴一起跳皮筋,踢毽子,藏猫猫,玩"电报",叠四角……我甚至看到了夕阳中的黄楼镀上了一周金边儿,建国路的大表悠闲地滴滴答答,供电局的大铁架子上戴着安全帽的工人师傅正在检修,文化宫露天剧场里前跑后追的男孩女孩和凤凰山顶凤凰亭传出来的二胡声声和它下面湖水风过处由内而外四下散播的涟漪……

我还想站在他们熟悉的路口做一个路标吗? 我还想 急切地拼命地为他们指点回家的路吗? 我还担心他们会 不认识找不到闻不着回家的路自家的门和再熟悉不过的 家的味道城的味道吗? 我想我不用了。

其实,他们没走,他们依然还在。他们就活在这座与他们始终不离不弃水乳交融血脉相依的城中。

愿我们的城市永远美如画! 愿我们的家园永世春常在!



一张照片的情思

樊维芬□述 曹品宪整理



1975年7月15日,我进入了唐山市 发电厂工作,开启了供电人紧张而又神 圣的生活,那年我刚好21周岁,风华正 茂,便与唐电结下了深厚的感情。退休 后,为帮女儿带孩子,迁居到了北京。

一天,在唐的妹妹给我发来一条信息,说她在唐山公交车河北广电移动电视台车载屏上看到了我的一张照片,并将照片发给我。作为照片中的主人公之一,我看到后心跳加快了,一下子回到了那令人难忘的时刻。

这是一张既熟悉又陌生的照片。说 它陌生,我还真是第一次看到这张照 片,说它熟悉,因为这个情景我印象太 深刻了。

记得照片拍摄时间是 1976年 8 月 25 日上午,唐山大地震后不到一个月的时间。全市上下都在为抗震救灾忙碌着。 我们发电人为早一天恢复正常供电,在 严重缺员且余震不断的情况下,一人顶 多人,黑夜当白天,加班加点,抢时 间,争速度,靠着一股拼劲,凭着对党 对人民负责的精神,创造了震后 14 天恢 复供电的奇迹,也吸引了新闻界的注意。

那天,新华社韩晓华记者来到我们 厂进行采访报道,正赶上我们"三八女 子组"值班,为我们拍下了这张照片并 发表在《人民日报》上。没想到它竟载 人了唐山抗震救灾、恢复建设的史册。

照片的背景是电厂主控制室,全厂的中枢所在,担负着全部电量的输、配、送任务,一级要害岗位。照片中四位主人公:远景处身穿白色衬衫者是我

们班长贾淑英大姐,她技术过硬,工作 扎实,拍照时正进行电气设备一般操作 和日常维护工作;穿黑色上衣的是刘颜真 文,她在进行反送电操作;坐在桌前真写操作票的是郑丽君,温文尔雅,与我 同一年入厂,工作一丝不苟;第四位, 侧身趴在桌上的那位就是我,高中坚心 后参加工作,胆大心细,责任心业 后参加工作,胆大心细,责任心业 后参加工作,更大心细,责任心业 是对人,可照片中却只有四人,那是 是六个人,可照片中却只有四人,那是 因为地震造成了大量的人员伤亡,一时 来不及补充人,只好在缺员的情况下坚 持工作,争取为恢复建设早一点提供电 力服务。

唐山发电厂,始建于1941年,为唐山的经济建设和人民的生活提供了源源不断的动力支持。震前有五台机组发电,几座变电站担负输送电任务。电力作为一种动力能源,在那时具有不可替代的作用。震后机组都有不同程度的损坏,在暂时不能发电的情况下,我们采取从京津唐电网上受电以供唐山地区生产、生活使用。经过几天的奋战,部分机组开始发电,解决了燃眉之需。

今天来看这张照片,它已不是四个人日常工作场景,而是名副其实的"战天斗地的疆场"。千百供电人在那场天灾面前,冒着余震的危险,表现出战天斗地的风采,在大灾面前,我们没有被震倒,被吓倒,被征服,而是从地下爬起来,揩干净身上的血迹,掩埋好同伴的尸首,我们又继续战斗了。



唐山发电厂在震后不久即部分恢复了生产,工人们坚守岗位,保证供电。(1976年8月26日发)

新华社记者 韩晓华 摄

它已不是一张简单的室内照,而是一份沉甸甸的答卷,是向全国人民交上的一份圆满的答卷。震后的第14天,也就是8月10日,部分机组开始并网发电,震后第120天,供电已恢复到震前水平,展现了供电人震后恢复生产,坚守岗位,保证供电的火热的胸襟,是那个时代的缩影。

它已不是一张普通的工作照,而是 一种精神的象征,是唐山人"公而忘 私、患难与共,百折不挠、勇往直前" 抗震救灾精神的真实写照,从一个侧面 告诉人们,今天的辉煌,是多少人奋斗 得来的,是全国人民无私支援取得的, 要珍惜今天,更不能忘记昨天。

可以说,这张照片见证了唐山发电 人在那段特定时期为恢复供电而忙碌的 瞬间,也成就了我的高光时刻,我为有 这样的经历而骄傲。

我的最忆是唐山。